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Parte científico-tecnolóxica 
QUÍMICA C 

[CS.PE.102] 

1. Formato da proba 

Formato 

 A proba consta de dúas cuestións, con dous apartados cada unha, e de dous problemas, con 
catro apartados cada un.  

Puntuación 

 Puntuación:  
– 1’00 punto cada cuestión (0’50 cada apartado). 
– 4’00 puntos cada problema (1’00 punto cada apartado). 

Duración 

 Este exercicio terá unha duración dunha hora e media.  

Materiais ou instrumentos que se poden empregar durante a proba 

 Calculadora non programable. 

 Bolígrafo con tinta negra ou azul. 

Advertencias para o alumnado 

 Os exames non deben levar ningún tipo de marca nin texto que poidan identificar o alumna-
do. 
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2. Exercicio  
Utilice esta táboa periódica para realizar o exercicio. 

Utilice esta tabla periódica para realizar el ejercicio. 

 

 

Cuestión 1 

Dada a situación do magnesio (Mg) e do bromo (Br) na táboa periódica: 

 Indique a capa máis externa en que están situados os electróns dos átomos de ambos os dous 
elementos. 

 Explique como se forma o enlace químico entre átomos de ambos os dous elementos. 
 

Dada la situación del magnesio (Mg) y del bromo (Br) en la tabla periódica: 

 Indique la capa más externa en la que están situados los electrones de ambos elementos. 

 Explique cómo se forma el enlace químico entre átomos de ambos elementos. 
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Cuestión 2 

Cando o cobalto 60 sofre desintegración β emite un electrón e convértese en níquel 60. 

 Canta enerxía se produce ou se perde no proceso? Masas molares: cobalto-60 = 59,9338 
g/mol; níquel-60 = 59,9308 g/mol. 

 Escriba a ecuación da reacción nuclear correspondente. 
 

Cuando el cobalto 60 sufre desintegración β, emite un electrón y se convierte en níquel 60. 

 ¿Cuánta energía se produce o se pierde en el proceso? Masas molares: cobalto-60 = 59,9338 g/mol; ní-
quel-60 = 59,9308 g/mol. 

 Escriba la ecuación de la reacción nuclear correspondiente. 

 

Problema 1 

Dado o equilibrio ácido-base de Brönsted: ++ +↔+ OHaqNHlOHaqNH 3324 )()()(  

 Como evolucionará o equilibrio se engadimos ións OH- ? 

 Sabendo a constante ácida do ión amonio (NH4
+), calcule a constante básica do NH3. 
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 Cantos gramos de NH4CL cómpren para preparar 200 mL de disolución 2M? 

 Cal será o pH dunha disolución 2M de NH4CL? 
 

Dado el equilibrio ácido-base de Brönsted: 
++ +↔+ OHaqNHlOHaqNH 3324 )()()(  

 ¿Cómo evolucionará el equilibrio si añadimos iones OH-? 

 Sabiendo la constante ácida del ión amonio (NH4
+), calcule la constante básica del NH3. 
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 ¿Cuántos gramos de NH4Cl son necesarios para preparar200 mL de disolución 2M 

 ¿Cuál será el pH de una disolución 2M de NH4CL 
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Problema 2 

A primeira etapa do proceso de Ostwald para obter HNO3 é a oxidación do NH3, utilizando unha 
malla de Pt como catalizador, segundo a reacción que figura máis abaixo. Posteriormente, o NO 
formado sofre unha segunda oxidación a NO2, que reacciona coa auga para dar o HNO3. 

OHNOONH 223 6454 +→+  

Datos para a resolución do exercicio. Constante dos gases: R = 0,082 atm.L.K-1.mol-1 

 Nomee todas as fórmulas que aparecen no enunciado. 
 Cantos litros de NO se obterán na reacción anterior a partir de 1 kg de NH3 ? A reacción ten 

lugar a 1,5 atm e 850 ºC. 

 Canto valerá a variación de entalpía da reacción, en condicións estándar (∆H0), se as entalpí-
as estándar de formación do NH3, NO, e H2O son: 
– ∆H0

f (NH3 (g)) = -45,9 kJ/mol 
– ∆H0

f (NO (g)) = 90,3 kJ/mol 
– ∆H0

f (H2O (g)) = -241,8 kJ/mol 

 Explique o papel que xoga o catalizador de Pt, e a influencia que ten no valor de ∆H0 da re-
acción. 
 

La primera etapa del proceso de Ostwald para obtener HNO3 es la oxidación del NH3, usando una malla de Pt 
como catalizador, según la reacción que figura más abajo. Posteriormente, el NO formado sufre una segunda 
oxidación a NO2, que reacciona con el agua formando el HNO3. 

OHNOONH 223 6454 +→+  

Datos para la resolución del ejercicio. Constante de los gases: R = 0,082 atm.L.K-1.mol-1 

 Nombre todas las fórmulas que aparecen en el enunciado. 

 ¿Cuántos litros de NO se obtendrán en la reacción anterior a partir de 1 kg de NH3? La reacción tiene lu-
gar a 1,5 atm y 850 ºC. 

 ¿Cuánto valdrá la variación de entalpía de la reacción, en condiciones estándar (∆H0), si las entalpías es-
tándar del NH3, NO, y H2O son: 

- ∆H0
f (NH3 (g)) = -45,9 kJ/mol 

- ∆H0
f (NO (g)) = 90,3 kJ/mol 

- ∆H0
f (H2O (g)) = -241,8 kJ/mol 

 Explique el papel desempeñado por el catalizador de Pt y la influencia que tiene en el valor de ∆H0 de la 
reacción.. 
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3. Solucións  

Cuestión 1 

Solucións 

 O Mg está situado no terceiro período da táboa periódica; o Br cuarto. Así, os electróns máis 
externos do Mg estarán na terceira capa, entanto que os do Br estarán na cuarta. 

 Trátase da unión entre un metal e un non metal; é dicir, dun enlace iónico. Cada Mg perderá 
dous electróns que serán aceptados por dous átomos de Br, quedando Mg

+2 e 2 Br-. Os ións 
positivos e os ións negativos atraeranse mutuamente formando un cristal de fórmula MgBr2 

Cuestión 2 

Solucións 

 No proceso cobalto-60 → niquel-60 pérdese masa. Esa perda de masa convértese en enerxía, 
polo que por cada mol de cobalto-60 se produce unha enerxía de: 

( )( ) JsmkgkgmcE 1128332 10.7,2/10.3.10.9308,5910.9338,59 =−=∆= −−  

 Ecuación da reacción nuclear: NieCo 60
28

0
1

60
27 +→−  

Problema 1 

Solucións 

 Ao engadirmos ións OH-, estes han reaccionar cos ións H3O+ para producir auga, segundo a 

reacción: OHOHOH 23 →+ −+
. Como consecuencia, diminuirá a concentración de H3O+, e 

o equilibrio desprazarase á dereita para aumentar a concentración destes ións. 

 O produto das Ka do NH4
+ e a Kb do NH3, como sucedería con calquera par conxugado áci-

do-base de Brönsted, será: 
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 A masa molar do NH4Cl é 53,5 g/mol. Xa que logo: 

ClNHg
ClNHmol
ClNHg

disoluciónml
ClNHmoldisoluciónml 4
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 Temos en conta o equilibrio dado. Se chamamos x á concentración de H3O+ no equilibrio, 
haberá a mesma concentración x de NH3, e unha concentración c-x de NH4

+ sen disociar, on-
de c sería a concentración inicial de NH4

+. Pero, tendo en conta a fórmula do NH4CL, vemos 
que cada mol de NH4CL equivale a un mol de ión NH4

+, polo que a concentración c será pre-
cisamente 2M, e teremos: 
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Ao mesmo resultado chegariamos desprezando x fronte a c por se Ka moi pequena; é dicir: 
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Problema 2 

Solucións 

 Fórmulas do enunciado: 
– HNO3: ácido nítrico (ou ácido trioxonítrico (V), ou trioxonitrato (V) de hidróxeno). 
– NH3: amoníaco. 
– Pt: platino. 
– NO: monóxido de nitróxeno (ou óxido de nitróxeno (II), ou óxido nítrico). 
– NO2: dióxido de nitróxeno (ou óxido de nitróxeno (IV)). 
 

 Litros de NO que se obterán: 
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NOlitros
atm

KmolKlatmmol
p

nRTVnRTpV 8,609.3
5,1

1123....082,0.8,58 11

===⇒=
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 Variación de entalpía da reacción: 
– ∆H0

f (NH3 (g)) = -45,9 kJ/mol 
– ∆H0

f (NO (g)) = 90,3 kJ/mol 
– ∆H0

f (H2O (g)) = -241,8 kJ/mol 

0
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0
)(

0
reactivosfi

i
iproductosfi

i
ireacción HnHnH ∆−∆=∆ ∑∑  

kJmolkJmolmolkJmolmolkJmolH reacción 906)/9,45.(4/3,90.4)/8,241.(60 −=−−+−=∆  

O catalizador aumenta a velocidade da reacción, diminuíndo a enerxía e a activación da mesma; 
é dicir, fai ao mesmo tempo mais rápida a reacción directa e a reacción inversa. O catalizador 
non ten influencia ningunha no valor da ∆Ho. 
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4. Puntuación 
 

Nº Puntuación  

C1   

C2   

P1   

P2   

Puntuación total  

 


